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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Lindner, Genossinnen und Genossen haben am 7. Juli 2023 

unter der Nr. 15751/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend externe 

Beratungs- und Consulting-Leistungen der Bundesministerien im ersten Halbjahr 2023 gerichtet. 

 

Einleitend darf Folgendes festgehalten werden: 

 

Die Bundesrechenzentrum GmbH wurde 1997 eingerichtet, um technische Dienstleistungen für 

den Bund umfassend bereitzustellen. Gerade durch diese Einrichtung und den Einsatz der 

Mitarbeiter:innen der Bundesrechenzentrum GmbH wird sichergestellt, dass dem Bund 

entsprechendes Fachwissen zur Verfügung steht. Es wird auch darauf hingewiesen, dass die 

Bundesrechenzentrum GmbH im überwiegenden Ausmaß gesetzlich beauftragt ist und darüber 

hinaus auch eine Angebots- und Betriebsverpflichtung hat. Sie steht zu 100% im Eigentum des 

Bundes. Vor diesem Hintergrund wäre es irreführend, diese Leistungen als extern zu 

qualifizieren. Dies gilt ebenso für die Buchhaltungsagentur, die 2004 eingerichtet wurde, und die 

Bundesbeschaffung GmbH, die 2001 eingerichtet wurde und die auch zu 100% im 

Bundeseigentum steht. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 2 und 7: 

➢ Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen Jänner 

und Juni 2023 Werk- und Dienstleistungsverträge die Beratungs- und 

Consultingleistungen zum Inhalt hatten? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 

ÖNACE-Code. 

➢ Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die 

nachgelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Jänner und Juni 2023 Werk- 
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und Dienstleistungsverträge? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 

ÖNACE-Code. 

➢ Welche Zahlungen an Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 wurden im zwischen 

Jänner und Juni 2023 durch Ihr Ministerium an welchem Tag geleistet? 

 

Vorweg darf mitgeteilt werden, dass die nachstehende Auflistung ohne Angabe eines ÖNACE-

Codes erfolgt, da dieser Code bei der Beauftragung durch das BMK nicht erhoben wird. 

Sämtliche Vergaben im BMK erfolgen unter Einhaltung der rechtlichen Bestimmungen, 

insbesondere jener des Bundesvergabegesetzes. 

 

Die nachstehenden Angaben bezüglich abgeschlossener Verträge für Beratungs- und 

Consultingleistungen umfassen den Zeitraum 1.1. bis 30.6.2023 (abgerechnete Summen bis 

7.7.2023). 

 
Auftragnehmer:in Projekt abgerechnete 

Summe € brutto 

Accenture GmbH Unterstützungsleistungen bei der Abwicklung von 

Klimabonus-Anfragen, Bürger:innendienst und Künstliche 

Intelligenz bei der Abwicklung des Klimabonus 

46.458,00 

AIT – Austrian Institute  of Technology 

GmbH 

Importmöglichkeiten für erneuerbaren Wasserstoff -  

Aufstockung 

13.440,00  

 

Baumgartner Peter Marketingberatung 

GmbH 

Unterstützung Kampagnenmanagement, Schulung, Know-

How-Aufbau 

23.760,00 

Cerha Hempel Rechtsanwälte Unterstützung im Rechtsmittelverfahren vor dem EuGH 

gegen die EuG-Entscheidung zu Paks II 

31.260,00 

Deloitte Consulting GmbH Begleitendes Projekt- und Qualitätsmanagement für den 

österreichischen Netzinfrastrukturplan - Vertragserweite-

rung 

16.200,00 

Doralt Seist Csoklich Rechtsanwälte 

GmbH 

Rechtsberatungsleistungen 01.01. bis 31.03.2023 betref-

fend Energiewende 

4.125,00 

Eurofins Umwelt Österreich GmbH & Co 

KG 

Untersuchung zweier Normen, die für die Bestimmung des 

Eluats bei stabilisierten Abfällen herangezogen werden 

können, um aufgrund der Ergebnisse eine der beiden in 

der Deponieverordnung zu verankern 

5.661,22 

Fredmansky GmbH Employer Branding BMK (Mitarbeiter:innenbefragung, 

Gesamtkonzeption und Ausarbeitung der Kampagne) 

83.592,00 

Geosphere Austria – Bundesanstalt für 

Geologie, Geophysik, Klimatologie und 

Meteorologie  

Heizgradtagvorhersagen November 2022 bis Dezember 

2022 

1.260,00 

Geosphere Austria – Bundesanstalt für 

Geologie, Geophysik, Klimatologie und 

Meteorologie  

Heizgradtagvorhersagen Jänner bis März 2023 432,00 

Green Tech Valley Cluster GmbH Verlängerung des Projektes zur Förderung der Anwendung 

und Verbreitung von Umwelttechnologien 2023-2024 

222.282,00  

 

INERCOMP GmbH Rahmenvertrag „Energiewirtschaftliche Dienstleistungen“ 48.000,00 

Land-, forst- und wasserwirtschaftliches 

Rechenzentrum GmbH (LFRZ) 

Betrieb, Wartung und Weiterentwicklung Lärminfo 38.922,61 

Niederhuber & Partner Rechtsanwälte 

GmbH 

Rahmenvertrag energierechtliche Beratung 59.129,01 

 

Stachowitsch Michael Dr. Teilnahme am Wissenschaftlichen Komitee der Walfang-

konvention, Berichterstellung sowie Koordinationsmitar-

beiten 

6.315,00 

The Advisory House GmbH Projektbegleitung und Qualitätsmanagement für die Er-

stellung einer Versorgungssicherheitsstrategie gemäß § 

88a ElWOG 2010 

52.500,00 

Vetter & Partner GmbH Social Media CI, Soft Relaunch, Contentproduktion,  10.944,00 
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Beratung 

Vetter & Partner GmbH Konzept (inkl. Umsetzung) für niederschwellige Kommuni-

kation der Long Term Strategy 2040 des BMK als „Klima-

plan 2040“ 

45.286,00 

Werner Johannes Dr. 

(freier Dienstvertrag) 

Vortrags- und Beratungsdienstleistungen im Zusammen-

hang mit Inkrafttreten des Einheitlichen Patents 

2.730,00  

 

Mit folgenden Anbieter:innen bestanden im Jahr 2023 Verträge im Sinne der Anfrage, jedoch 

wurden keine Zahlungen seitens des BMK abgerechnet: 

 

Auftragnehmer:in Projekt 

ABZ*training & consulting GmbH Unterstützung bei der Erstellung eines Fragenkataloges für die bevorstehende Umfra-

ge zur Steigerung der Attraktivität des ÖPA als Arbeitgeber mit Schwerpunkt Frauen 

sowie Erfinder:innen. 

AEA Carbon Capture in Austria: Aktuelle europäische und internationale Aktivitäten in 

Bezug auf zukünftige österreichische F&E Schwerpunkte 

B.A.U.M. Consult GmbH Unterstützungsleistungen zur Begleitung des FTI-Schwerpunkts Energiewende 

Inspire research BeratungsgmbH Assessment der Mitgliedschaft des Bundes bei der Plattform Industrie 4.0; 

Unterstützung bei der Prognose einer möglichen Wirkung in der Zukunft und Schaf-

fung einer Entscheidungsgrundlage  

Joanneum Research 

ForschungsgmbH 

Erarbeitung strategischer Handlungsoptionen für die Task Force TRANSFORM im IPCEI 

ME/CT zu weiteren Governance- und Budgetfragen 

Jost.consult communications Konzeption, Organisation und Durchführung einer Diskussionsveranstaltung zum 

Thema: „Zwischen Transformation und Geopolitik: Comeback der Industriepolitik?“ 

Loop Organisationsberatung GmbH Beratung zu geplanten Organisationsentwicklungsinitiativen im BMK 

Mochty Franz Mag. Beratung eGovernment-Projekte 

ÖGUT GmbH Abruf aus dem Rahmenvertrag (Teil-Arbeitspaket 2.1 Mobilisierung österreichischer 

Akteursgemeinschaft, Teil-Arbeitspaket 2.4 Strategische Unterstützung im Innovati-

ons- und Umsetzungsmanagement auf Programm- und Instrumentenebene, Teil-

Arbeitspaket 2.5 Highlights der Energieforschung, Teil-Arbeitspaket 2.6 IEA For-

schungskooperation und jährliches Vernetzungstreffen) 

Prognos Europe GmbH Abschluss Rahmenvereinbarung für Wirtschaftsforschungsaufträge des BMK 

Schöberl & Pöll GmbH Gesamtkosten der Gebäuderenovierung bei Heizungsumstellung und Verbesserung 

der thermischen Hülle 

WIFO Wirkungsanalyse und volkswirtschaftliche Effekte der nachhaltigen öffentlichen 

Beschaffung in Österreich am Beispiel des naBe-Aktionsplans 

WIFO Abschluss Rahmenvereinbarung für Wirtschaftsforschungsaufträge des BMK 

 

Zu den Fragen 3 und 4: 

➢ Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen Jänner 

und Juni 2023 Arbeitsleihverträge, die Beratungs- und Consultingleistungen zum Inhalt 

hatten? 

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in, Anzahl 

der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 

➢ Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die 

nachgelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Jänner und Juni 2023 

Arbeitsleihverträge? 
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a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in, Anzahl 

der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 

 

Zwischen Jänner und Juni 2023 wurden im Bereich der Zentralstelle mit fünf Anbieter:innen 

Arbeitsleihverträge betreffend die Überlassung von 17 Personen (Referent:innen) neu abge-

schlossen. Die Kosten dafür beliefen sich, soweit bereits abgerechnet, auf rund € 327.000,00.  

 

Im Bereich der nachgeordneten Dienststellen wurde zwischen Jänner und Juni 2023 mit einem 

Anbieter ein Arbeitsleihvertrag betreffend die Überlassung von einer Person neu abgeschlos-

sen. Die Kosten dafür können aus Gründen der Rückführbarkeit nicht angegeben werden. 

 

Zu Frage 5: 

➢ Sofern Leistungen im Sinne der Punkte 1 bis 4 über die Bundesrechenzentrum GmbH oder 

deren Tochterunternehmen (insb. LFRZ) bezogen wurden: Von welchen Unternehmen 

wurden die jeweiligen Leistungen tatsächlich erbracht? 

 

Dazu liegen meinem Ressort keine Informationen vor. 

 

Zu Frage 6: 

➢ Von welchen Werk- und Dienstleistungsverträgen, ausgegliederter Rechtsträger, 

gegenüber welchen Sie Eigentümer- oder Aufsichtsrechte ausüben und die Beratungs- 

und Consultingleistungen zum Inhalt hatten, mit welchen Anbieter*innen zwischen 

Jänner und Juni 2023 haben Sie Kenntnis? 

a. Welche dieser Beratungs- und Consultingleistungen kamen vorrangig Ihrem 

Ministerium selbst zu Gute? 

 

Diese Frage betrifft ausschließlich operative Angelegenheiten der ausgegliederten Rechtsträger 

bzw. Unternehmen, womit kein in die Zuständigkeit des Bundesministeriums für Klimaschutz, 

Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation und Technologie fallender Gegenstand der Vollziehung, 

insbesondere auch keine Angelegenheit der Verwaltung des Bundes als Träger von Privatrech-

ten, vorliegt. Die Frage ist somit auch nicht von dem in Artikel 52 Abs. 2 B-VG in Verbindung mit 

§ 90 GOG 1975 determinierten Fragerecht erfasst. 

 

Zu Frage 8: 

➢ Für welche der Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 sind aktive oder ehemalige 

Mitarbeiter*innen Ihres Ressorts tätig? 

a. In welchen Organisationseinheiten sind bzw. waren diese jeweils in Ihrem Ressort 

tätig? 

 

In einigen als Auftragnehmer:innen genannten öffentlichen Institutionen sind Mitarbei-

ter:innen des BMK in Aufsichtsräten oder Nutzer:innenbeiräten tätig.  

 

Mag. Franz Mochty ist ein ehemaliger Mitarbeiter der BMK Zentralstelle (Sektion V/Abteilung 

V5 EDM-Programm Umwelt) und verfügt über breite Expertise und jahrzehntelange Erfahrung 

auf dem Gebiet der Auf- und Umsetzung von e-Government-Projekten. 

 

Darüber hinaus darf festgehalten werden, dass nachfolgende Tätigkeiten von Mitarbei-

ter:innen kein Gegenstand der Vollziehung sind, weshalb eine abschließende Aufzählung nicht 

möglich ist. 
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